
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ergebnisse der Befragung 

„Wohnen im Alter“ 



Zweck der Befragung:

Originäres Ziel: Abgabe einer fundierten Empfehlung zu seniorengerechten
Wohnformen im Alter

Befragungsstruktur analog "Seniorenpolitischem Gesamtkonzept Landkreis Roth"

Schaffung von Vergleichsmaßstäben

Erweiterung der originären Fragestellung um weitere Fragestellungen
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0.1 Zweck der Befragung



Durchführung der Befragung:

Zielgruppe der Befragung: SeniorInnen ab 65 Jahre (ca. 1.600 Personen in der Gemeinde)

Anschreiben von 25 % (400 Personen) zur Vorbereitung der Befragung

Durchführung durch den SeniorenBeirat und einer Aktiven der SH/NH (10 Personen)

Befragt wurden 261 Personen Mitte Mai bis Anfang Juli 2017

Die nicht befragten Personen wollten nicht teilnehmen oder waren im Befragungszeitraum 
nicht anzutreffen.

Damit wurde ca. ein sechstel der SeniorInnen befragt.
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0.2 Durchführung der Befragung



Alter
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

65 - 70 42 33,9% 47 37,3% 5 45,5% 94 36,0% 6.015 24,6%
71 - 80 60 48,4% 61 48,4% 1 9,1% 122 46,7% 12.300 50,3%
>80 22 17,7% 18 14,3% 5 45,5% 45 17,2% 6.133 25,1%

Summe 124 100,0% 126 100,0% 11 100,0% 261 100,0% 24.448 100,0%

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
74,5 73,9 76,2 74,3 75,9

durchschnittliches Alter
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Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
1. Altersstruktur 
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Geschlecht
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

0
weiblich 66 53,2% 55 43,7% 5 45,5% 126 48,3% 52,0%
männlich 58 46,8% 71 56,3% 6 54,5% 135 51,7% 48,0%

Summe 124 100,0% 126 100,0% 11 100,0% 261 100,0% 100,0%
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2. Aufteilung nach Geschlecht

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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Form
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

EFH, MFH 66 53,2% 93 73,8% 11 100,0% 170 65,1%
RH, DHH 47 37,9% 14 11,1% 0 0,0% 61 23,4%
Wohnung 11 8,9% 19 15,1% 0 0,0% 30 11,5% 20,0%

Summe 124 100,0% 126 100,0% 11 100,0% 261 100,0% 0 100,0%

80,0%
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3. Wohnformen

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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Geschlecht
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Eigentum¹ 117 94,4% 112 88,9% 11 100,0% 240 92,0% 84,0%
Miete 7 5,6% 14 11,1% 0 0,0% 21 8,0% 16,0%

Summe 124 100,0% 126 100,0% 11 100,0% 261 100,0% 100,0%

¹ Eigentum incl. Nießbrauch
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4. Eigentumsverhältnisse

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth 
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Jahre
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

0 bis 5 1 0,8% 3 2,4% 0 0,0% 4 1,5%
6 bis 10 0 0,0% 3 2,4% 0 0,0% 3 1,2%
11 bis 20 8 6,5% 8 6,4% 0 0,0% 16 6,2% 7,0%

>20 115 92,7% 111 88,8% 11 100,0% 237 91,2% 86,0%

Summe 124 100,0% 125 100,0% 11 100,0% 260 100,0% 0 100,0%

7,0%
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5. Wohndauer

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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Wohn-
situation Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

allein 33 26,6% 22 17,5% 2 18,2% 57 21,8% 19,0%
(Ehe)Partner 86 69,4% 102 81,0% 8 72,7% 196 75,1% 75,0%
m. Kindern 16 12,9% 18 14,3% 5 45,5% 39 14,9% 18,0%
m. Enkeln 7 5,6% 8 6,3% 3 27,3% 18 6,9% nicht gefragt 0,0%
m. Weiteren 2 1,6% 0 0,0% 0 0,0% 2 0,8% 2,0%

Summe 124 116,1% 126 119,0% 11 163,6% 261 119,5% 0 114,0%

¹ Mehrfachnennungen möglich
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6. Wohnsituation ¹

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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barriere-
frei Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

ja 22 17,7% 32 25,4% 2 20,0% 56 21,5%
nein 102 82,3% 94 74,6% 8 80,0% 204 78,5%

Summe 124 100,0% 126 100,0% 10 100,0% 260 100,0%

keine Erhebung
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7. Barrierefreiheit

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth 
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bekannt
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

ja 59 57,8% 47 52,2% 3 42,9% 109 54,8%
nein 43 42,2% 43 47,8% 4 57,1% 90 45,2%

Summe 102 100,0% 90 100,0% 7 100,0% 199 100,0%

keine Erhebung
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8. Bekanntheit der Barriereberatung

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth 
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Umbau
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

ja 42 42,9% 32 35,2% 2 25,0% 76 38,6% 45,0%
nein 56 57,1% 59 64,8% 6 75,0% 121 61,4% 55,0%

Summe 98 100,0% 91 100,0% 8 100,0% 197 100,0% 100,0%
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9. kommt Umbau in Frage

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth 
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Schwierig-
keiten Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

ja 14 11,3% 8 6,5% 1 9,1% 23 8,9% 12,0%
viell. später 18 14,5% 29 23,6% 4 36,4% 51 19,8% 23,0%

nein 92 74,2% 86 69,9% 6 54,5% 184 71,3% 75,0%

Summe 124 100,0% 123 100,0% 11 100,0% 258 100,0% 100,0%
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10. Schwierigkeiten in der jetzigen Unterkunft

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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Umzug
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

nein 77 63,1% 75 59,5% 11 100,0% 163 62,9% 41,0%
ja 27 22,1% 30 23,8% 0 0,0% 57 22,0% 21,0%

evtl. 18 14,8% 21 16,7% 0 0,0% 39 15,1% 38,0%

Summe 122 100,0% 126 100,0% 11 100,0% 259 100,0% 100,0%
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11. kommt Umzug in Frage

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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Wohnen
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

betr. Wohnen 89 71,8% 78 61,9% 6 75,0% 173 64,3%
Mehrgenerationenh. 32 25,8% 43 34,1% 2 25,0% 77 28,6%

Pflegeheim 8 6,5% 11 8,7% 0 0,0% 19 7,1%

Summe 124 104,0% 126 104,8% 8 100,0% 269 100,0%

¹ Mehrfachnennungen möglich

Wohnen
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

betr. Wohnen 43 70,5% 31 53,4% 3 75,0% 77 62,6%
Mehrgenerationenh. 17 27,9% 23 39,7% 1 25,0% 41 33,3%

Pflegeheim 1 1,6% 4 6,9% 0 0,0% 5 4,1%

Summe 61 100,0% 58 100,0% 4 100,0% 123 100,0% 0 0,0%

¹ Mehrfachnennungen möglich

Wohnen
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

betr. Wohnen 46 67,6% 47 63,5% 3 75,0% 96 65,8%
Mehrgenerationenh. 15 22,1% 20 27,0% 1 25,0% 36 24,7%

Pflegeheim 7 10,3% 7 9,5% 0 0,0% 14 9,6%

Summe 68 100,0% 74 100,0% 4 100,0% 146 100,0% 0 0,0%
¹ Mehrfachnennungen möglich
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12.1 Wohnen nach  Umzug (gesamt)

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth

Zahlen so nicht 
verfügbar
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12.2 Wohnen nach Umzug (weiblich)

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth

Zahlen so nicht 
verfügbar

Zahlen so nicht 
verfügbar
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12.3 Wohnen nach Umzug (männlich)

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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12.4 Wohnen nach Umzug 
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Mobilität
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

ja 89 71,8% 68 55,3% 8 72,7% 165 64,0%
nein 5 4,0% 15 12,2% 1 9,1% 21 8,1%

unklar 30 24,2% 40 32,5% 2 18,2% 72 27,9%

Summe 124 100,0% 123 100,0% 11 100,0% 258 100,0% 0 100,0%

nicht erfasst
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13. Notwendigkeit einer Demenz WG

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth ¹
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Mobilität
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

gut 85 69,1% 82 62,1% 6 54,5% 173 65,0% 2.186 77,2%
zufriedenst. 31 25,2% 44 33,3% 4 36,4% 79 29,7% 576 20,3%

schlecht 7 5,7% 6 4,5% 1 9,1% 14 5,3% 70 2,5%

Summe 123 100,0% 132 100,0% 11 100,0% 266 100,0% 2.832 100,0%

¹ gut = kein Hilfsmittel ; zufriedenstellend = Gehstock oder Rollator ; schlecht = Rollstuhl
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14. persönliche Mobilität

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth ¹

65,0%

29,7%

5,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Schwanstetten

gut

zufriedenstellend

schlecht

77,2%

20,3%

2,5%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Landkreis Roth

gut

zufriedenstellend

schlecht



Hilfsmittel
Anzahl % d. Befragten Anzahl % d. Befragten Anzahl % d. Befragten Anzahl % d. Befragten %

Gehhilfe 6 4,9% 11 8,3% 0 0,0% 17 6,4% 13,0%
Rollator 10 8,1% 4 3,0% 1 9,1% 15 5,6% 9,0%
Rollstuhl 0 0,0% 2 1,5% 2 18,2% 4 1,5% 3,0%

Summe 16 13,0% 17 12,9% 3 27,3% 36 13,5% 25,0%
Anzumerken ist, dass wir keine Befragung in den Senioreneinrichtungen vorgenommen haben.
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15. Hilfsmittel

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth ¹
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Hilfe
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

ja 43 35,0% 65 52,0% 7 63,6% 115 44,4% 26,0%
nein 80 65,0% 60 48,0% 4 36,4% 144 55,6% 74,0%

Summe 123 100,0% 125 100,0% 11 100,0% 259 100,0% 100,0%

¹ Bei 60 Fragebögen wurde die Frage mit "nein" beantwortet, obwohl dann im Folgenden Antworten für die Bereiche und die Helfenden gegeben wurden.

Diese Antworten wurden mit "ja" bewertet.

Bereich
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

allg. Betreuung 4 9,3% 10 15,4% 2 28,6% 16 13,9% 44,0%
Grundpflege 4 9,3% 2 3,1% 0 0,0% 6 5,2% 22,0%
Notruf 2 4,7% 6 9,2% 0 0,0% 8 7,0% 11,0%
Transport 5 11,6% 8 12,3% 2 28,6% 15 13,0% 30,0%
Garten 21 48,8% 33 50,8% 3 42,9% 57 49,6% 43,0%
Haushalt 28 65,1% 42 64,6% 4 57,1% 74 64,3% 57,0%
Einkaufen 20 46,5% 15 23,1% 3 42,9% 38 33,0% 46,0%

Summe 43 195,3% 65 178,5% 7 200,0% 115 186,1% 253,0%

¹ Mehrfachnennungen möglich

Hilfe Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Partner 11 25,6% 32 49,2% 5 71,4% 48 41,7% 45,0%
Kinder/Enkel 28 65,1% 29 44,6% 5 71,4% 62 53,9% 55,0%
Amb. Dienste 4 9,3% 2 3,1% 0 0,0% 6 5,2% 15,0%
Nachbarn 5 11,6% 6 9,2% 1 14,3% 12 10,4% 9,0%
SH/NH 4 9,3% 3 4,6% 1 14,3% 8 7,0% 5,0%
andere 13 30,2% 23 35,4% 2 28,6% 38 33,0% 27,0%

Summe 43 151,2% 65 146,2% 7 200,0% 115 151,3% 156,0%
¹ Mehrfachnennungen möglich

16.3 Hilfe erhalten von ¹

16.2 Hilfe nach Bereichen ¹
Leerstetten Schwand restliche
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16.1 Hilfe im Haushalt¹

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth 

Schwanstetten LK Roth



16.6 Hilfe erhalten von ¹
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16.4 Hilfe im Haushalt

16.5 Hilfe nach Bereichen ¹
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Versorgung
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

gut 86 71,7% 65 53,7% 5 55,6% 156 62,4%
weniger gut 30 25,0% 44 36,4% 2 22,2% 76 30,4%

schlecht 4 3,3% 12 9,9% 2 22,2% 18 7,2%

Summe 120 100,0% 121 100,0% 9 100,0% 250 100,0%

so nicht 
abgefragt
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17.Einschätzung der Versorgung

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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Anzahl Anzahl 
Nennungen Nennungen

30 Vollsortimenter, Einkaufsmarkt, Supermarkt 24 Bank, Sparkasse
8 Verbesserung und Erhalt Dorfladen 20 Apotheke
7 Discounter 19 Metzgerei
3 Drogeriemarkt 11 Post
2 Fachärzte 7 Discounter, Vollsortimenter, Einkaufsmarkt
1 Essen auf Rädern in guter Qualität 4 Bäcker
1 besseres Angebot beim Bäcker 4 Fachärzte
1 Erhalt Sparkasse 3 Belebung Rathausplatz, Wochenmarkt
1 Lebensmittellieferungen 2 Drogeriemarkt

1 Cafe
Anzahl 1 Obst- und Gemüseangebot
Nennungen 1 Taxi am Ort

1 keine Schließung kleiner Geschäfte
1 wöchentliche Lebensmittelversorgung 1 zu große verpackte Portionen

1 Warenlieferungen

18. Verbesserung Versorgung

Leerstetten Schwand
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Furth



ÖPNV
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

gut 23 24,2% 37 32,7% 2 18,2% 62 28,3%
weniger gut 50 52,6% 61 54,0% 3 27,3% 114 52,1%

schlecht 22 23,2% 15 13,3% 6 54,5% 43 19,6%

Summe 95 100,0% 113 100,0% 11 100,0% 219 100,0% 100,0%

so nicht 
abgefragt
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19. Einschätzung des ÖPNV

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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Alternative
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Bürgerbus 38 46,9% 60 49,6% 2 22,2% 100 47,4%
Sammeltaxi 43 53,1% 61 50,4% 7 77,8% 111 52,6%

Summe 81 100,0% 121 100,0% 9 100,0% 211 100,0%

nicht erfragt
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20. Alternativen zum ÖPNV

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth 

47,4%
52,6%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Schwanstetten

Bürgerbus

Sammeltaxi

46,9%
53,1%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Leerstetten

Bürgerbus

Sammeltaxi

49,6% 50,4%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Schwand

Bürgerbus

Sammeltaxi



Anzahl Anzahl 
Nennungen Nennungen

23 bessere Verbindung nach RH (KH, LRA!), SC, N 26 bessere Verbindung nach RH (KH, LRA!), SC, N
14 Haltestelle zu weit 15 Verbindung abends und Wochenende RH,SC
13 Verbindung abends und Wochenende RH,SC 6 bessere Verbindung nach Kornburg, Wendelstein
8 schnellere Verbindung nach N 6 Informationsstelle im Ort/Hilfe am Automat
8 zu teuer/ungünstige Tarifzonen 4 generell bessere Verbindungen/Frequenz
7 generell bessere Verbindungen/Frequenz 3 schnellere Verbindung nach N
5 bessere Verbindung nach Kornburg, Wendelstein 3 Hilfe beim Einsteigen
3 direkte Linien nach SC, N 3 bessere Verbindung nach R`hembach
3 kleinere Busse 2 zu teuer/ungünstige Tarifzonen
2 Einbindung in Verkehrsverbund 2 kleinere Busse
1 Hilfe beim Einsteigen 1 Sammeltaxi zu kompliziert
1 Bus sollte alle Ortsteile abfahren 1 Taxi im Ort
1 Bildung von Fahrgemeinschaften 1 Verbindung Allersberg
1 Informationsstelle im Ort/Hilfe am Automat 1 U-Bahn oder S-Bahn
1 Zubringer zu Kaufland

Anzahl 
Nennungen

1 Zubringer zu Kaufland
1 bessere Verbindung nach RH (KH, LRA!), SC, N
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21. Verbesserung ÖPNV

Leerstetten Schwand

restliche



Angebote
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % %

gut 103 95,4% 98 85,2% 10 90,9% 211 90,2%
weniger gut 4 3,7% 16 13,9% 1 9,1% 21 9,0%

schlecht 1 0,9% 1 0,9% 0 0,0% 2 0,9%

Summe 108 100,0% 115 100,0% 11 100,0% 234 100,0%

so nicht 
abgefragt
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22. Einschätzung der ges. und kult. Angebote in der Gemeinde

Leerstetten Schwand restliche Schwanstetten LK Roth
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Anzahl Anzahl 
Nennungen Nennungen

7 bezahlbare seniorengerechte Wohnungen 10 Bänke zum Ausruhen
6 Seniorentreff, Cafe o.ä. 4 Seniorentreff, Cafe o.ä. 
6 Parksituation, Parken auf Wegen, in Kreuzungen 2 Absenkung Bürgersteige
6 Dorfladen ist wichtig 2 Gartencontainer ganzjährig
5 betr. Wohnen mit höherem Niveau als Sägerhof 2 bessere Überwachung,  Pflege  öff. Wege , Abflüsse 
4 Hundekot 2 Parken auf Gehwegen
3 Gartencontainer nicht seniorengerecht (Treppe) 2 Sperbersl. Str.: zu schnell fahrende LKWs und Traktoren
3 Bänke zum Ausruhen
2 Schulungen PC und Smartphones in Gemeinde
2 Geschwindigkeitskontrollen innerorts
2 Bündelung Seniorenangebote mit Ansprechpartner
2 KiGa Further Str. an den Friedhof verlegen
2 Radarkontr. nachts  Kreisstraße am Wochenende
2 Schwimmbad
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23.1 generelle Anmerkungen (> 1 Nennung)

Leerstetten Schwand



Leerstetten Schwand

SH/NH ist wichtig Schulungen PC und Smartphones in Gemeinde
K.I.S.: mehr Ruhe an der Theke Radfahrgruppe wie in Wendelstein
Besucherring für Theater Repariercafe
Weiterentwicklung Zukunftskonzept bessere Info über Gemeindepolitik
mehr Kontrolle durch Kommune der Satzungen und Regeln Getränkestand am Rathaus
überhängende Pflanzen auf Gehwegen öffentliche Seniorenversammlungen
schlechte Beleuchtung Ampel am Rathaus überflüssig, verführt Kinder zur Mißachtung
Fahrstuhl in Kulturscheune Freytaghof: ungepflegt, Hundegebell
Unterstützung bei Schwerbehindertenantrag durch Gemeinde historische Sammlung, Berichte älterer Bürger
kostenloses Busticket bei Abgabe Führerschein Freizeitanlage für Senioren
gute Ökumene Besucherring für Theater
Gießservice für Friedhof Beleuchtung Haltestelle Netto
mehr 30 km/h Schilder bessere Straßen- und Schneeräumung
mehr Gehwegmarkierungen Bösartige Nachbarn
mehr Veranstaltungen mit höherem Niveau Bowlingbahn am Rathaus 
Verkehrsüberwege Kreisstraße Leerstetten fehlende Toilette Eisdiele
öfter Schneepflug in Nebenstraßen keine Integration in Nachbarschaft
Pflege öff. Plätze (Karl-Volkert-Ring) Kultur ausbaufähig
abgesenkte Gehsteige mehr Angebote mit Volksmusik
Alters-WG Mopeds auf dem Waldweg zwischen Schwand und Leerstetten
Aussegnungshalle zu klein Ordnungswidrigkeiten nehmen überhand
Barriere Stichwege zur Straße Personal Dorfladen zu unfreundlich

betr. Wohnen mit Physio in Leerstetten
Diakonie sollte mehr Zeit haben
kein Mißbrauch von Sozialhilfe, siehe Seniorenhilfe restliche
Kult. Veranstaltungen zu oft in Schwand (OpenAir. Kirchl. Feste)
mehr ehrenamtl. Engagement, Angebot f. Fahrdienste SeniorenHilfe Nutzung Container Wochenende untersagen und kontrollieren
mehr Unterstützung in der eigenen Wohnung 48 h Voranmeldung Seniorenhilfe zu lang
öfter kommunaler Kehrdienst Bänke im Ortsgebiet
Pflege soll nicht teurer werden Bedarf an bezahlbarer Hilfe im Haushalt, Begleitung, Besorg. etc.
Durchsetzung Satzung für Mittagsruhe
Spielplatz Karl Plesch regelmäßig nächtliche Randale
VHS Kurs Ölmalerei
Weg zum Friedhof zu lang
zu hohe Belastung durch Wasserzweckverband
zufrieden mit Rathaus
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23.2 generelle Anmerkungen (= 1 Nennung)



1. Erweiterung des Angebots für betreutes Wohnen mit der Möglichkeit
der Vollpflege in der Gemeinde

2. Maßnahmen zur Errichtung einer Demenz-Wohngemeinschaft in der
Gemeinde

3. Durchführung von Maßnahmen zur Verbesserung des öffentlichen
Personennahverkehrs

4. Aufstellung von zusätzlichen Bänken im Gemeindegebiet zur 
Verbesserung der Situation von SeniorInnen

Seniorenbefragung Schwanstetten 2017
25. Empfehlungen an die Verwaltung der Marktgemeinde Schwanstetten
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